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Στον δρόμο για τις κάλπες: Οι σχέσεις της 
Εκκλησίας με τη Πολιτεία την 4ετία που πέρασε
/ Επικαιρότητα

Η θητεία της κυβέρνησης πλέον έληξε, οι νέοι υπηρεσιακοί 
υπουργοί αναλαμβάνουν καθήκοντα. Το κύριο έργο της 
υπηρεσιακής κυβέρνησης είναι η προετοιμασία και η 
διενέργεια εθνικών εκλογών, μπορεί, ωστόσο, να διαχειριστεί 
και έκτακτες περιστάσεις αλλά και τρέχοντα ζητήματα και να 
λαμβάνει αποφάσεις που δεν είναι δυνατόν να αναβληθούν.

Της Δέσποινας Σωτηρίου

Επίσης, στις αρμοδιότητές της είναι η ομαλή λειτουργία της εκλογικής 
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διαδικασίας, η διασφάλιση της ελευθερίας και η ανώτατη λαϊκή βούληση, η ομαλή 
διεξαγωγή του προεκλογικού αγώνα όπως και η πιστή τήρηση των κανόνων της 
εκλογικής νομοθεσίας.

Ο απολογισμός της προηγούμενης 4ετίας

Η προηγούμενη κυβερνητική θητεία, επεφύλαξε πολλές προκλήσεις και ανέδειξε 
ορισμένες πτυχές των σχέσεων της Εκκλησίας με την Πολιτεία. Αν και τα θέματα 
είναι πολλά, το ope.gr επιχειρεί να αναδείξει κάποια από τα βασικά ζητήματα που 
απασχόλησαν τις δύο πλευρές κατά την τελευταία 4ετία, εστιάζοντας στο καθ’ 
ύλην αρμόδιο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων και στο Υπουργείο 
Εξωτερικών με την ανάδειξη της θρησκευτικής διπλωματίας.

Το Υπουργείο Παιδείας

Λίγο καιρό μετά την ανάληψη των καθηκόντων της, η Νίκη Κεραμέως
συναντήθηκε με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, 
κ.κ. Ιερώνυμο, και δεσμεύτηκε για τη «διασφάλιση των υφιστάμενων 
μισθολογικών, ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των κληρικών».
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Φωτογραφία: Χρήστος Μπόνης

Παράλληλα, η υπουργός διαβεβαίωσε την Εκκλησία ότι «υπάρχει θέληση από την 
πλευρά της Πολιτείας η συνεργασία με την Εκκλησία να είναι γόνιμη, 
εποικοδομητική και στη βάση μιας ειλικρινούς σχέσης».

Τότε η Ν. Κεραμέως και ο κ. Ιερώνυμος συμφώνησε για τακτικές επαφές 
προκειμένου να λυθούν ζητήματα που προκύπτουν, ενώ ο αρχιεπίσκοπος ζήτησε 
επανενεργοποίηση της επιτροπής διαλόγου Εκκλησίας – Πολιτείας, σημειώνοντας 
ότι η εμπειρία της λειτουργίας της είναι θετική, καθώς «προλαβαίνει πολλά 
πράγματα τα οποία πολλές φορές είναι απλά».

Οι οργανικές

Την προηγούμενη κυβερνητική θητεία ψηφίστηκαν στη Βουλή και τα άρθρα που 
θέσεις στις οργανικές κληρικές, που όπως έσπευσε να τονίσει ο υπουργός -
απαντώντας σε αντιδράσεις της αντιπολίτευσης- δεν αποτελούν νέους διορισμούς 
αλλά νομοθετική επικαιροποίηση ενός ζητήματος που εκκρεμούσε.



Φωτογραφία: Χρήστος Μπόνης

Επίσης, σε νομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας που υπερψηφίστηκε 
συμπεριελήφθησαν άρθρα που αφορούν την Δευτεροβάθμια και Τριτοβάθμια 
Εκκλησιαστική Εκπαίδευση που μεταξύ άλλων προβλέπουν την κατάργηση των 
Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών Θεσσαλονίκης και Βελλάς Ιωαννίνων.

Επίσης, προβλέπει τη δημιουργία Σχολών Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών 
(Σ.Μ.Υ.Κ) διετούς φοίτησης ενώ, σχετικά με τα Εκκλησιαστικά Γυμνάσια και Λύκεια 
εισάγει κατώτατο αριθμό μαθητών για τη λειτουργία τους.

Το Υπουργείο Εξωτερικών

Το περασμένο Πάσχα ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας επέλεξε να εορτάσει 
στην Ίμβρο μαζί με τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο.

«Νομίζω ότι είναι πραγματικά μία ιστορική ευκαιρία. Ο Πατριάρχης πηγαίνει στην 
Ίμβρο κάθε δέκα χρόνια και θα πάει και φέτος. Είναι ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος 
ογδόντα πέντε χρονών. Θα ήθελα σε αυτή την επίσκεψή του στην πατρίδα του να 
είμαι εκεί», είχε πει χαρακτηριστικά.
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Ο κ. Δένδιας από νωρίς διατήρησε επαφές με τον Παναγιώτατο και έδειξε τις 
σχέσεις με τα Παλαιφάτα Πατριαρχεία, δηλώνοντας τη στήριξη της ελληνικής 
διπλωματίας σε χρονίζοντα ή επίκαιρα ζητήματα.

Για παράδειγμα σε επικοινωνία που είχε με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη 
Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη μετά τους καταστροφικούς σεισμούς στην Τουρκία και τη 
Συρία συζητήθηκε η «η καταγραφή των αναγκών στις πληγείσες περιοχές της 
Εκκλησιαστικής Δικαιοδοσίας του Πατριαρχείου και η συζήτηση για την ελληνική 
συνεισφορά για την αντιμετώπισή τους».

Στα Ιεροσόλυμα

Ο κ. Δένδιας μάλιστα κατά την επικοινωνία που είχε με τον Ισραηλινό ομόλογο του
Έλι Κοέν έθεσε μεταξύ άλλων και το status quo των Ιερών Προσκυνημάτων 
Ιεροσολύμων.

Θρησκευτική Διπλωματία

Όπως αναφέρει στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, η Ελλάδα διατηρεί ισχυρούς 
ιστορικούς δεσμούς με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τα άλλα Ελληνορθόδοξα 
Πρεσβυγενή ή παλαίφατα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας, Αντιοχείας και Ιεροσολύμων. 
Διατηρεί, επίσης, δεσμούς με τα νεοπαγή Πατριαρχεία και τις Ορθόδοξες 
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες και υποστηρίζει τις δράσεις και πρωτοβουλίες τους σε 



θέματα διαθρησκειακού και διαπολιτιστικού διαλόγου, προστασίας της 
θρησκευτικής ελευθερίας, προστασίας του περιβάλλοντος και της θρησκευτικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Συμπαρίσταται, επίσης, στο έργο της Ιεράς Μονής 
του Όρους Σινά, του αρχαιότερου χριστιανικού μοναστικού καθιερώματος στον 
κόσμο, τόπου σεβαστού για Χριστιανούς, Μουσουλμάνους, Ιουδαίους και μοναδικής 
αξίας κιβωτίου πνευματικών και πολιτικών θησαυρών.

Στη Αίγυπτο

Τον περασμένο Απρίλιο είχε συνάντηση με τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας
και πάσης Αφρικής, Θεόδωρο Β.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης ο Νίκος Δένδιας και ο Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας Θεόδωρος Β’, είχαν μία γόνιμη συζήτηση για το πνευματικό έργο και 
τα ανθρωπιστικά προγράμματα του πατριαρχείου στην Αφρική και για θέματα 
σχετικά με την ελληνική ομογένεια της αφρικανικής ηπείρου, σύμφωνα με σχετική 
ανάρτηση του υπουργείου Εξωτερικών στο twitter.

Το κυπριακό
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Επίσης τον Μάρτιο, ο Υπουργός Εξωτερικών έγινε επίσης δεκτός από τον 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιο 
μετά την τριμερή συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας, Ισραήλ και 
Κύπρου που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία.

Σε εγκάρδιο κλίμα πραγματοποιήθηκε και η διμερής συνάντηση του Νίκου Δένδια 
με τον Ισραηλινό ομόλογό του, Έλι Κοέν. Στην ατζέντα της διμερούς συνάντησης 
των Yπουργών Εξωτερικών της Ελλάδας και του Ισραήλ βρέθηκαν θέματα του 
Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και η προστασία Xριστιανικών χώρων λατρείας στους 
Αγίους Τόπους.
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